



(云南) — 马来西亚经济合作暨中国 — 南亚博览会推介会  
Yunnan) – Malaysia Economic Cooperation and China – South Asia Expo Promotion Seminar

云南省人民政府  
The People's Government of Yunnan Province

29.03.2013  
Kuala Lumpur, Malaysia



■ 首屆中國—南亞博覽會致力於打造一個屬於東南亞屬於世界，讓多方互利共贏、合作發展的平台。圖為3月29日，雲南省代表團赴吉隆坡舉行的「中國（雲南）—馬來西亞經濟合作暨中國—南亞博覽會推介會」。

中國—南亞博覽會（以下簡稱「南博會」）是經中國國務院批准舉辦，迄今為止在中國舉辦的面向南亞開放的水平最高的國際經貿盛會，南博會絕不是僅僅為了雲南面向南亞的開放批准的一個博覽會，而是一個互利共贏、合作發展的平台，備受各方矚目。「相互開放、務實合作、互利共贏、和諧發展」的主題，南博會昭示着將開創一種中國與南亞全面開放合作的新模式。

■ 香港文匯報記者 譚旻煦、倪婷 昆明報道

# 南博會：平台惠八方

## 多方交流合作新平台

首屆中國—南亞博覽會將舉行商品展銷、高峰論壇、投資合作、文化交流等重大活動，在這個互利共贏、合作發展的平台，這些活動內容涉及商品貿易、旅遊、文化、服務貿易、投資促進等方面諸多領域，使南博會成為中國與南亞國家之間的商品交易、服務貿易和投資合作的重要窗口，成為面向南亞以及亞太地區的一個高水平綜合型展會。

雲南省社科院南亞研究所所長陳利君認為，在這樣一個平台上，中國與南亞國家以及中國各個地方與南亞國家的地方政府、工商企業、民間組織、學術界等都可以對話和合作，並簽署一系列「共識」、「宣言」、「倡議」等文件，以實現互利共贏、共同發展的目標。因此，南博會不僅是雲南與南亞國家，而且也是中國其他省份與南亞國家的合作交流的一個平台。同時，還是南亞國家走向中國的一個重要平台。從這一角度說，南博會將是雙方客商創造商機、尋求合作的重要舞台。由此，開創一種中國與南亞全面開放合作的新模式，並形成獨特優勢。

另外，由於南博會將定期在雲南舉辦，這將使中國與南亞國家之間溝通交流、相互合作、相互聯繫的渠道機制化、常態化，從而更有利於中國與南亞國家長期合作、全方位合作和共謀發展。

## 雲南全力打好「服務」牌

雲南作為中國—南亞博覽會的長期舉辦地，將在中國與南亞合作中扮演非常重要的角色，其中最重要的是平台、樞紐、通道、基地、窗口，但核心是服務，即在立足雲南的基礎上，更加重視服務全國、服務南亞、服務世界。

陳利君表示，為了扮演好這一角色，雲南一是要整合資源，使南博會成為依托西南及中國、面向南亞東南亞、服務全國、南亞及其他國家的區域性國際盛會。二是不斷提高影響力，吸引南亞、東南亞國家到昆明設立總領事館、領事館或商務聯絡機構，吸引中國以及其他國家或地區企業到雲南投資興業，使南博會成為雲南推進國際化程度的重要平台。三是加快建設中國面向南亞的國際大通道建設，通過鐵路、公路等基礎設施的互聯互通，為南亞國家企業走向中國、中國走向南亞構建合作橋樑。同時，加強中國與南亞政策、標準、信息平台等的協調統一。四是加快昆明國際區域性城市建設，使昆明逐步成為中國—南亞開放合作的核心樞紐城市。五是加大區域生產要素的整合，相互開放市場，降低關稅和非關稅貿易壁壘，促進貿易投資便利化，推進中國—南亞自貿區建設，促進商品貿易、服務貿易和投資合作，提升本區域產品和經濟競爭力。六是依托南博會這一平台，堅持互利共贏，推進區域內政策透明、市場信息流通，努力擴大雙方貿易、投資、經濟技術等領域的合作。七是加快經濟發展方式轉變，大力調整產業結構，打造新產業鏈，促進產品多樣化發展，實現與南亞國家產業對接，擴大經貿合作。八是攜手合作，建立合作機制，確定重點合作領域，有效消除合作障礙，積極開展務實合作。另外，還要鼓勵開展民間對話交流，加深彼此法規、政策、文化的了解，增進友誼，促進合作。

■ 雲南充分利用區位等優勢，立足雲南的基礎上，更加重視服務全國、服務南亞、服務世界。圖為雲南借助泛珠會議平台宣傳區位優勢。 譚旻煦 攝

## 港商：冀借滇拓南亞市場

2012年，滇港合作實現歷史性突破，貿易額達到54.9億美元，同比增長8倍以上，香港成為雲南最大貿易夥伴。不少港商表示，投入巨資主要是看好雲南面向南亞開放的區位優勢，更希望通過雲南這個大通道開拓南亞這個世界上發展最快的新興市場。

首屆中國—南亞博覽會專門為香港提供30個展位，香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處和香港貿易發展局正在聯合組織香港企業赴滇參展，不少企業對中國—南亞博覽會的召開表現出濃厚興趣，希望通過這個國家級的權威平台搶佔南亞先機。

### 巨資入滇搶南亞先機

香港恒隆地產董事長陳啟宗長年來往返於香港和南亞，對於印度、孟加拉、不丹等國的社會經濟發展情況十分熟悉，對於南亞市場的廣闊的前景充滿期待。在橋頭堡戰略下，陳啟宗對於通過雲南這個國際大通道開拓南亞市場十分看好，並建議雲南充分發揮區位優勢，與東南亞、南亞主要國家建立自由貿易區。

陳啟宗認為，西藏和印度直接接壤，有很長的邊境線，很多年前西藏的相關領導就和我討論過在西藏建立自由貿易區的事宜。然而，西藏與印度交界處山高路險，自然條件惡劣，交通不便利，建立自由貿易區困難重重。雲南不存在上述問題，從雲南通向印度洋的國際大通道也正在順利建設中，因此通過雲南開拓南亞市場將成為明智選擇和大勢所趨。

香港恒隆地產於2011年在昆明啟動香港恒隆廣場·昆明項目，目前已到位資金46.6億元港幣



■ 香港恒隆地產董事長陳啟宗對於通過雲南這個國際大通道開拓南亞市場十分看好，並建議雲南充分發揮區位優勢，與東南亞、南亞主要國家建立自由貿易區。 倪婷 攝



■ 瑞合資本市場（香港）有限公司董事總經理殷瑋荃希望可以借助香港國際金融中心的資本、管理優勢，用資金杠桿撬動雲南這個新興經濟體不斷開放發展。 倪婷 攝

（約5.98億美元），成為雲南省最大的外資項目。目前，項目已開工建設，將於2018年起分期建成。

陳啟宗表示，正是看好雲南的區位優勢，恒隆地產選擇大手筆投資雲南，希望將香港恒隆廣場·昆明項目建設成為雲南乃至西南最好的地標建築，將影響力擴大到東南亞、南亞地區。

### 開放優勢創無限商機

不僅是區位優勢，雲南經濟在開放發展下的後發優勢也被許多港商看好。2012年，雲南

GDP破萬億，2013年一季度，雲南GDP增進全國第一，表現出無限的發展潛力，更創造了巨大的投資商機。

瑞合資本市場（香港）有限公司董事總經理殷瑋荃表示，雲南經濟的發展成果令人振奮，相信在向西南開放的趨勢下，在橋頭堡建設、滇中產業新區建設的推動下，雲南成為中國輻射南亞的經貿、文化、物流中心指日可待。希望可以借助香港國際金融中心的資本、管理優勢，用資金杠桿撬動雲南這個新興經濟體不斷開放發展。

## 台商成立策進會 促面向兩亞合作

首屆南博會的舉辦，引起了台企的濃厚興趣，台商界將在南博會上設立100個展位的台灣精品展。不僅如此，台灣方面十分看好借助雲南優勢面向兩亞的發展機會，為此專門新成立了「兩岸及東盟經濟貿易策進會」促進雲台面向東盟的合作。

### 台企入滇 西進東盟 開拓南亞

雲南是台灣企業借道走向東盟、南亞國家的戰略佈局選擇和現實發展最佳路徑。為促進雲台經貿合作互利共贏，雲南省台辦在工作中結合雲南獨特的區位優勢，力求在中國面向西南開放的國際大環境中謀求雲台合作的共贏之道，雲



■ 台灣方面十分看好借助雲南優勢面向兩亞的發展機會，專門新成立「兩岸及東盟經濟貿易策進會」促進雲台面向東盟的合作。圖為策進會與雲南省台辦簽訂合作協議確立合作關係。 李仁興 攝

南提出「台企入滇、西進東盟、開拓南亞」的對台經濟工作思路，獲得時任國台辦主任王毅高度肯定，稱這個思路「獨具雲南特色，盡顯當地優勢，符合台灣需求，有利兩岸關係，合作空間巨大，發展前景廣闊」，也獲得海峽兩岸工商界有識之士的高度認同。

今年3月，兩岸及東盟經濟貿易策進會與雲南省台辦簽訂合作協議確立合作關係，將攜手推進兩岸與東盟區域經貿、科技、文化、旅遊等領域的合作，推動台灣與雲南的兩地合作，共同開發東盟資源。

兩岸及東盟經濟策進會名譽會長、中國國民黨中央評議委員會主席陳履安在訪問雲南期間表示，策進會的一項重要工作，是要「開發雲南，經營南亞、東南亞」，驅動台灣的企業家重要思考和選擇到雲南投資發展的可能，並付諸實施。他表示，今後將以農業、生物等作為重點，推動兩地合作。根據合作協議，雙方將共同推進雲台產業對

接、商務合作、人員往來、交流考察等活動。策進會還將協助省台辦組織島內企業參加雲台會——昆明泛亞國際農業博覽會台灣精緻農業暨精品展、雲台會——南博會台灣精品展活動。此外，還將為對方開拓市場提供幫助，為台灣產品進入雲南，進入東盟市場和雲南產品進入島內市場提供支援與服務，共同推動雲台貿易，擴大雲台經貿合作規模。

### 借勢服務台企闖兩亞

為借勢發展，經國台辦和省政府同意將原本在9月舉辦的第二屆雲台會提前到6月南博會之前舉辦，結合雲南產業年建設要求，第二屆雲台會重點圍繞雲台之間產業搭橋、對接開展產官學多方參與的研討、考察、商務洽談等。積極推進「台企入滇、西進東盟、開拓南亞」將台企的優勢和雲南省特色產業、優勢資源、特色園區對接，提升兩地經貿合作水平，增強雲南區域綜合競爭力，支持雲台企攜手共闖東盟和南亞市場。

